

# “来了就是深圳人”

## ——深圳持续探索深化深台融合发展举措助台青“落得下”“留得住”

本报记者 修菁

60个代表深台交流品牌项目的盲盒被抽取一空、100多枚装有深台交流形象徽章的扭蛋被转出……来自台湾的青年纷纷拿出手机，拍照记录眼前难忘的时刻……

近日“大九学堂”台湾青年参访团走进深圳多家高科技企业，团员们不仅近距离“触摸”大陆高科技产业的发展脉动，还收到了“WAY!来深圳”台湾青年深圳实习活动的邀约。

“今年暑期希望能再来!”“如果有机会，我愿意来深圳试试!”多位随团的台湾青年对本报记者表示，跃动的科技脉搏、朝气蓬勃的城市气息，是深圳这座年轻又颇具创新力的大陆城市留给他们的最深印记。

“不管未来你要不要来这里就业，我都鼓励大家先来这里实习，体验一下深圳的魅力。”17年前，作为首届“WAY!来深圳”台湾青年深圳实习活动来到深圳的台湾青年张艺如今在这里已经找到安身立命的空间，“未来一定会有更多的台湾青年像我一样，爱深圳如台湾。”她说。

### ■ 实习辅导员引领可选岗位丰富多元

“有超过1200个实习岗位和800多个就业岗位，都可以分享给你的同学，现场报名或者拍照回去扫码都可以。”在深圳平安金融中心举办的2024“WAY!来深圳”台湾青年深圳实习活动推介会活动现场，来访的“大九学堂”台湾青年被眼前的热闹场面吸引，纷纷拿起手机扫码。

据了解，“WAY!来深圳”台湾青年深圳实习活动已经开展17年，吸引了超过2000名台湾青年参与。今年，深圳征集了超过1200个实习岗位和800多个就业岗位供台湾青年实习，其中不乏腾讯、比亚迪、创维、鹏鼎控股、深圳证券交易所、招商银行、平安证券、深圳机场等行业翘楚。

“经过多年活动经验积累，我们这个活动已经品牌化，每年也都在丰富和创新活动形式，希望提供给台湾青年越来越丰富和多元化的实习选择。”深圳台商协会理事、青年联谊委员会副主委兼总干事张书豪介绍，“WAY!来深圳”台湾青年深圳实习活动举办十余年来，不断在优化活动组织和运行方式，近两年增设了辅导员机制，由在深圳工作和生活多年的台青担任，为的是帮助初来乍到的台湾青年提供“十万个为什么式”的服务，解决他们在地通讯联络、支付方式、交通工具等方面的适应性问题。“我们贴心，给予来实习的台湾青年百科全书式的贴心服务，帮助他们与深圳台商协会、企业端建立联络链接，能够让台青一个月在深圳的实习更有获得感。”他表示。

“这个龙头鱼身的神兽名叫‘螭吻’，是古代神话传说中龙的第九子，寓意平安、顺遂、成功。当时有人询问作品内容的来源，我很乐意和大家分享作品里的中国传统文化元素。”

在深圳平安金融中心展示区域，一



“WAY!来深圳”台湾青年深圳实习活动开展17年来，吸引了超过2000名台湾青年参与。

个造型精美的面包雕塑吸引了“大九学堂”台湾青年参访团一行的兴趣。这一雕塑的原始作者是一位来自台湾的青年烘焙师，名叫刘天庭，小伙子来到深圳做烘焙生意多年，雕塑呈现的烘焙作品在第26届IKA世界奥林匹克烹饪大赛上斩获金牌。

当天在与参访团成员的交流过程中，刘天庭发现多位台青对他在深圳创业的经历很感兴趣，他也非常愿意和来自台湾同辈伙伴分享这些经验。“深圳是一个很好的创业地方，包容性、对新事物的接纳度都非常高，此外，整个城市的人文环境、民风也都非常好。”他表示。

活动现场，深圳市升伟科技有限公司总经理、现在也是台湾青年深圳实习活动辅导员的台湾青年纪伟祥，同样受到“大九学堂”台湾青年参访团的关注。纪伟祥介绍，自己作为“台商二代”，2019年底从海外学成来到深圳接班，“当时趁着接班之际，我调研过大陆的很多地方，但最终还是把所有的生意都放在深圳，现在看来，这一决定是正确的，我打算在深圳扎根，向全球发展。”

纪伟祥说，深圳最吸引自己的地方是，“这里对每一个人都很开放、包容、一视同仁。只要你敢闯敢拼，就会有机会。”作为台湾青年深圳实习活动辅导员，他也很高兴看到自己辅导过的台青因为实习活动爱上深圳，并选择在深圳就业。

台湾成功大学通讯专业硕士生潘俊宏向记者分享了他在深圳南山智园巨睿科技有限公司负责OTA技术开发实习经历。他介绍，自己和同来参加此次实习活动的一位台湾同学参加了这个实习项目。“这次实习机会很难得，我是从数千个申请者中脱颖而出，自己也觉得很自豪。”潘俊宏说，在深圳的这一个月，他走访了

许多深圳的高科技及互联网企业，每个企业的负责人都非常耐心解答他的从业疑问，让他特别感动，“这次实习经历也大大加深了他对大陆通讯行业的认识，发展比我想象的快。”

### ■ 持续探索贴心政策 支持台青落地深圳

“近年来我们积极创造条件为台湾青年来大陆实习、就业、创业搭建平台、提供服务，力求汇聚各方力量，暖心支持和鼓励台湾青年在深发展。不少台青向我们反馈，经历一个月在深圳的实习，他们喜欢上深圳，希望在岛内完成学业后，再回到深圳工作和生活。”深圳市台办副主任杨启典表示，“WAY!来深圳”台湾青年深圳实习活动创办的初衷，就是希望台湾青年通过参与实习活动开拓视野、积累经验、锻炼能力，敢于去追逐自己的梦想，同时与大陆青年朋友们互鉴互助、共同进步。

记者了解到，“WAY!来深圳”台湾青年深圳实习活动举办十余年来，一直受到台湾青年的青睐，2023年台湾青年来深实习就业数量达到新高，其中岛内“首来族”达到实习总人数的三分之一。这得益于深圳市自国家相关部门出台“惠台31条”以来，一直不断落实落细深化深台融合发展相关政策措施，特别在为台湾青年在大陆学习、创业、就业、生活提供与大陆同胞同等待遇方面持续探索，包括给台企台胞提供人才住房、推动台湾居民个体工商政策落地先行先试、举办前海粤港澳大湾区青年创新创业大赛等，力求为台湾青年创造优良的就业及营商环境，让台湾青年拥抱更多的发展机遇、感受“来了就是

深圳人”的城市温暖。

为给台青在深学习、就业、创业、生活提供更加贴心、便利的支持，便利他们用最少的时间全面了解深圳的相关政策办理流程，根据前期调研反馈，由深圳市台办编辑制作的《深圳惠台政策汇编》(2023年版)，免费发放给在深台青群体，涵盖台胞在深生活、创业、就业及台企在深圳落地、发展的各项同等待遇政策措施。记者翻阅《深圳惠台政策汇编》(2023年版)，可以看到这本册子分类清晰，根据不同的政策属性、行业、产业等类别详细分为20项内容，分别提供清晰的政策分类，非常方便台胞根据需要查阅。

“深圳是粤港澳大湾区的重要城市，每个区都有港澳台创业基地，随着多方合力推动台胞同等待遇政策在深圳的进一步落实落细，台湾青年会越来越感受到深圳这座城市的温度，‘来了就是深圳人’是这座城市宗旨，期待有更多台湾青年能到深圳来走走看看，你一定会不虚此行!”台盟深圳市委主委、深圳市政协副主席秘书长林娜长期关注台湾青年融入问题，今年以来的调研中她发现，大湾区对台青已形成群伴效应，“比如在电子信息行业，一个台青来了，就会带动身边的伙伴也来，两岸产业链、供应链已深度相嵌、深度融合，互补互利格局已经形成，选择来深圳，意味着进入这个行业的机会更多。”

“我很羡慕现在的年轻人，我们以前都是自己摸索。”深圳台商协会理事、青年联谊委员会副主委郑智元展望已拉开帷幕的2024台湾青年深圳实习活动表示，相信今年会有更多台湾青年选择来深圳走一走、看一看、闯一闯，进而会有更多人愿意融入深圳的生活、工作。



## 港澳台侨企业抢抓“消博会”踊跃参展

琳琅满目的珠宝、特色海南咖啡、时尚香化产品、多种口味的巧克力……在第四届中国国际消费品博览会上，由港澳台侨企业带来的优质产品琳琅满目，引来客商咨询不断。

侨资企业加绿巧食品制造业(海南)有限责任公司2021年参加首届中国国际消费品博览会后就决定在海南建厂。公司一期三条生产线已投产运行，年产值达8000万元人民币。

“通过首届消博会与海南结缘，更多中国消费者知道了我们的产品，现在消博会又成为了我们首发新品的平台。”加绿巧食品制造业(海南)有限责任公司总经理孟伟说，该企业在海口江东新区后，依托海南自贸港三张“零关税”清单、加工增值30%内销免关税等政策优势，释放生产成本低压力。今后将通过越来越多的采购经销商，全面打开中国市场。

今年是泰国正大集团连续第四年参加消博会，展出的产品涵盖冷冻食品、休闲零食、咖啡等多个品类，展馆内人气十足。据介绍，正

大集团将借助海南自贸港政策开展国际贸易，把更多的中国优势产品卖往全球，同时把全球最好的消费品引入中国。

近年来，台商张建农积极推动琼台产业发展，他引进台湾研发的具有专利的环保咖啡纱纺织面料落地澄迈福山，开发海南旅游印花T恤。他表示，接下来将发挥两岸产业互补优势，加大多元化产业合作。

港澳台侨参展商表示，本届消博会广泛邀请众多国际知名品牌携特色消费精品参展，为企业搭建国际交流合作平台，创造合作机会。

消博会期间，海南省委常委、统战部部长苗延红参观了民营企业与港澳台侨企业展位，并与参展商进行深入交流。

苗延红说，越办越好的消博会是海南自贸港的靓丽名片，高度开放的海南自贸港为全球消费精品展示交易提供了广阔舞台。当前，海南自贸港建设成型起步，营商环境持续优化，诚挚邀请海内外朋友积极参与自贸港建设，共享发展机遇。

(张茜翼)

## 福建成立首个台胞台企劳动保障服务中心

福州市马尾区台胞台企劳动保障服务中心16日在福州马尾成立，这是福建省首个台胞台企劳动保障服务中心。

据悉，该中心选址马尾区台胞台企集中的中心城区，将为台胞台企提供就业创业、职业资格采认证、用工服务、人才引进、社会保险、法律法规咨询、劳动争议化解等方面一站式服务。

成立仪式上，福州市马尾区人民政府港澳事务办公室与福州市马尾区人力资源和社会保障局签订了《台胞台企劳动保障合作共建协议》，并为台胞、律师代表等颁发了特邀调解员聘书，多方协同推动台胞台企劳动争议化解。

马尾区劳动人事争议

仲裁院院长卢辉表示，该院率先将职能加载到台胞台企劳动保障服务中心，为台胞台企提供劳动法规咨询、劳动争议调解、仲裁、就业帮扶等服务，形成一站式、集约化服务链条，让涉台劳动争议化解更高效、更便利、更温暖。

据悉，马尾区劳动人事争议仲裁院专门组建了三支服务队伍，一支为台胞特邀调解员组成的调解队伍，另一支为仲裁业务骨干组成的服务台企青年仲裁员志愿者队伍。

“台胞台企劳动保障服务中心氛围温馨、亲切，注重功能性和舒适性的结合，为我们打造了劳动保障服务的安心港湾。”在马尾区创业的台湾青年郭屹凡说。

(闫旭)

## “知名台企云南·昆明行”取得丰硕成果 《产业合作备忘录》在昆明签订

作为“知名台企云南·昆明行”投资考察活动的一项重要内容，深化昆台产业合作推介会17日在昆明举行，昆明市人民政府、全国台企联、云南省台办三方签订了《产业合作备忘录》。

“知名台企云南·昆明行”投资考察活动由国务院台办经济局组织，昆明市政府、云南省台办承办，旨在通过招商推介、实地考察等形式，寻找合作发展新机遇。活动吸引来自海峡两岸的46家知名台企企业的46名台商参与，涉及电子信息、高端制造、文化旅游、农业科技、食品加工、新材料科技、跨境电商物流等多个产业领域。

考察活动期间，台商代表团一行就昆明花卉产业、生物医药产业、自贸试验区发展及台商产业园规划建设、中老铁路货运等有关情况进行考察，并参加深化昆台产业合作推介会。

云南省委常委、昆明市委书记刘洪建在推介会上介绍称，近年来昆台两地交流越来越频繁、合作越来越密切，在经贸、文旅、人文等领域结出了累累硕果。期待与广大台商共推开放合作，共拓产业蓝海，共享战略机遇。

全国台企联会长李政宏表示，深化两岸产业合作，昆明有独特的区域和产业优势和发展潜力，全国台企联也将充分发挥桥梁纽带作用，带动更多台商台企到昆明、磨憨考察、投资兴业，让更多台资项目落地建设，推动昆台合作取得更加丰硕成果。

推介会上，昆明市还就重点产业及中国老挝磨憨-磨丁经济合作区进行专题推介。会后，台商代表将继续前往磨憨-磨丁合作区边民互市、南坡国际产能合作区等进行考察。

(胡远航)

## 赶订单 忙建厂 扩投资

# 辽宁台企用实际行动证明两岸经贸合作空间大

通讯员 廖台莹 本报记者 修菁

看好沈阳丰富的创新场景和良好的营商环境，台湾上市企业朝阳富元教育股份有限公司董事长郑一鸣近日在沈阳注册成立了克雷斯(辽宁)科技有限公司，从事儿童教育和文学作品出版业务，成为2024年沈阳市落地的第一个新台资项目。

同样看好沈阳市场的内生力量，从事全球最大半导体石英制造单体加工的台资企业汉科集团今年一季度以来开足马力，抢进度，赶订单，扩投资，筹划在沈建设汉京半导体材料新厂和碳化硅炉管制造基地，预计可解决行业36个月交期的困境，并完成大陆半导体行业关键零部件自主生产。公司负责人表示，汉科来沈投资17年，将加快实现成为全球半导体石英行业前三名的目标。

激活内生动力、点燃资本活力、积极挖掘潜力，成为在沈投资兴业的台资企业整体状态。在沈阳六和机械有限公司的车间，一排排整齐的工业机器人正忙碌而有节奏地将原材料制成标准化的汽车零部件；大连保税区路迈国际贸易有限公司

内，全体员工努力开拓新业务，寻找新客户，抢占新市场；大成富产食品(大连)有限公司的生产线上，工人们正在有条不紊地进行加工、检验、包装……

位于瓦房店市的大连天源工业有限公司生产车间里也一片火热场景，设备高效运转，员工干劲十足。总经理颜永明表示，“目前，公司经营状况良好，产能持续扩大，订单交付及时，一季度可实现产量650吨。今年公司将加大技术研发投入，深化产研融合，加快培养新质生产力，提升企业竞争力，实现业绩稳步增长。”

在近悦远来的营商环境下，在辽台资企业纷纷抢抓早、奋楫争先，以“开工即冲刺”的姿态，按下发展“快进键”。鞍山市台资企业海城正昌工业有限公司第一季度预估实现产值2.15亿元，纳税1200万元，全年预计可生产钢绳7.5万吨。目前，企业正加大环保设备投入，与北京国电合作的新能源光伏发电项目正在积极申办手续，争取尽快投产，该项目预装装机

容量10MW，年发电量可达1000万度，光伏电站发电量企业消纳比例达95%以上。

今年春节期间，旺旺集团推出的大包装产品销售火爆，1至2月业绩与同期相比增长10%。旺旺集团营口分公司抓住这一关键时期，明确目标、优化策略，全力推动销售业绩提升。近期，公司召集辽宁南部9个城市及内蒙古东部地区客商，召开旺旺集团营口分公司2024年春季产品推介会，预计二季度销售额将突破6000万元。

铁岭台资企业辽宁和泰汽车零部件有限公司吹响开工“集结号”，机器开足马力，设备全速运转，机械臂左右挥舞，不停地将注塑成型的汽车内饰件扬声器罩抓取至操作平台。“我们90%的业务为德国宝马系列车型生产配套产品，并不断承接新车型的配套零部件订单，实现产值稳定增长。”公司管理部经理杨春颖介绍。

盘锦长春化工主要生产液态环氧树脂和锂电池铜箔，企业负责人介绍，随着

锂电池广泛应用于新能源汽车等方面，今年锂电池铜箔的市场需求量也在不断增长，日系、韩系订单及国内特殊规格的铜箔订单均有增加，去年12月竣工的锂电池铜箔项目已经投产，2024年全年预计锂电池铜箔产能将达到1.56万吨。

今年以来，辽宁各地台办将优化服务作为提升对台工作的重要抓手，深入台资企业走访调研，全省组织开展了“百人联千企”活动，各地以“首席服务官”“台商台企服务年”“益企行·面对面”台资企业走访服务月等为主题开展特色服务活动，以优化服务、平台建设和助力招商等方面出新招、见实效，极大增强了台商台企在辽发展信心，台资投资辽宁呈现加快增长的良好态势。在辽台商纷纷表示，当前台资企业生产经营好，发展信心强，将抢抓发展机遇，持续加大产品研发力度，不断提升企业品牌影响力，扎根辽宁、深耕辽宁，为打好打赢三年行动攻坚之年攻坚战贡献台资企业力量。